
Демоверсия заданий промежуточной аттестации по биологии в классе
Раздел животные

Часть 1.
А1. Какую функцию выполняет клетка внутреннего слоя тела гидры, изображённая на рисунке?
1. выделяет в пищеварительную полость
    пищеварительный сок
2. образует промежуточные клетки
3. формирует половые клетки
4. поглощает и переваривает частицы пищи
А2. Тело насекомых состоит из отделов
1. головы и груди 3. головы и брюшка
2. головы, груди  и брюшка 4. головогруди и брюшка
А3. У всех млекопитающих, в отличие от пресмыкающихся конечности
1. состоят из трех отделов 3. расположены под телом
2. имеют пять пальцев 4. имеют три пальца
А4. К типу членистоногие относятся
1. осьминог 3. майский жук
2. кольчатый червь – нереида 4. пресноводная гидра
А5. Почкованием могут размножаться представители типа
1.  плоские черви 3. кишечнополостные
2. круглые черви 4. моллюски
А6. К хордовым относятся
1. моллюски 3. рыбы
2. ракообразные 4. паукообразные
А7. Мантию, раковину и незамкнутую кровеносную систему имеют представители типа
1. членистоногих 3. кишечнополостных
2. круглых червей 4. моллюсков
А8. Сердце рыб
1. однокамерное 3. трехкамерное
2. двухкамерное 4. четырехкамерное
А9. Сходство клеток животных и растений проявляется в том, что они имеют
1. клеточную стенку из клетчатки 3. запасающий углевод – гликоген
2. хлоропласты, хромопласты, лейкопласты 4. ядро и цитоплазму
А10. Круглые черви являются более прогрессивными животными по сравнению с плоскими червями, так как имеют
1. двухстороннюю симметрию 3. кровеносную системы
2. развитые членистые конечности 4. вытянутое тело
А11. У рыб
1. нет кровеносной системы 3. два круга кровообращения
2. один круг кровообращения 4. три круга кровообращения
А12. Животные с вытянутым цилиндрическим заостеррным с обоих концов телом, не разделенным на членики, относятся к типу
1. круглых червей 3. кольчестых червей
2. плоских червей 4. моллюсков
А13. В процессе эволюции животного мира Земли появлению земноводных предшествовали
1. плезиозавры 3. ихтиозавры
2. кистеперый рыбы 4. зверозубые ящеры



А14. Двусторонне-симметричное тело, расчлененное на отделы, хитиновый покров и хорошо развитые конечности имеют представители типа
1. кольчатых червей 3. членистоногих
2. плоских червей 4. моллюски
А15. У рептилий
1. нет кровеносной системы 3. два круга кровообращения
2. один круг кровообращения 4. три круга кровообращения
А16. Возбудителями малярии являются
1. инфузории 3. споровики
2. амебы 4. жгутиковые
А17. У всех хордовых имеется центральная нервная система в виде
1. брюшной нервной цепочки 3. нервных узлов
2. полой трубки 4. двух нервных стволов
А18. Партеногенез характерен для
1. дафнии 3. речного рака
2. гидры 4. лягушки
А19. К хордовым не относятся
1. земноводные 3. Пресмыкающиеся
2. паукообразные 4. Ланцетники
А20. Заражение человека свиным цепнем происходит при употреблении
1. некипяченой воды 3. плохо проваренной рыбы
2. немытых овощей 4. плохо прожаренного мяса
А21. К классу млекопитающих относятся все животные из группы
1. жираф, крокодил, белка 3. кит, тюлень, дельфин
2. бегемот, пингвин, еж 4. носорог, олень, черепаха
А22. У млекопитающих в отличие от рептилий есть
1. когти 3. зубы
2. наружное ухо 4. легочные мешки
А23. Кровеносная система имеется у
1. аскариды 3. печеночного сосальщика
2. пиявки 4. инфузории
А24. Трехкамерное сердце с неполной перегородкой в желудочке характерно для
1. амфибий 3. рептилий
2. птиц 4. млекопитающих
А25. Среди хордовых грудная клетка отсутствует у
1. птиц 3. млекопитающих
2. земноводных 4. пресмыкающихся
А26. К какому типу относят животное, изображённое на рисунке?
1. Моллюски
2. Кишечнополостные
3. Хордовые 4. Кольчатые черви
А27. Теплокровных позвоночных животных с хорошо развитым килем на
грудине, костями, наполненными воздухом, относят к классу
1. пресмыкающихся 3. птиц
2. земноводных 4. млекопитающих
А28. Ископаемой переходной формой считают



1. мамонта 3. динозавра
2. саблезубого тигра 4. Археоптерикса
А29. Простейшие животные – эукариоты, так как их клетки
1. содержат ДНК, замкнутую в кольцо
2. имеют оболочку из клетчатки
3. содержат сократительные вакуоли
4. имеют оформленное ядро
А30. Какую функцию выполняют органы
тела улитки, обозначенные на
рисунке вопросительным знаком?
1. захват пищи
2. восприятие цвета предметов
3. осязание и обоняние
4. выделение слизи, способствующей передвижению
А31. В теле головастика на ранних этапах развития отсутствует (-ют)
1. тpёхкамеpное сердце 3. жабры
2. боковая линия 4. Кишечник
А32. Сухая кожа с роговыми чешуями или щитками покрывает тело
1. земноводных 3. хрящевых рыб
2. пресмыкающихся 4. костных рыб
А33. Какая часть тела речного рака
обозначена на рисунке вопроси-
тельным знаком?
1. грудь
2. хвост
3. брюшко
4. плавники
А34. Рыбы определяют направление и скорость движения воды, расстояние до
подводных предметов, глубину погружения с помощью органов
1. обоняния 3. осязания
2. зрения и слуха 4. боковой линии
А35. Какую функцию выполняет у речного рака система органов, обозначенная
на рисунке вопросительным знаком?
1. транспорт кислорода и углекислого газа
2. выделение жидких продуктов обмена веществ
3. накопление питательных веществ
4. перетирание и химическая обработка пищи

Часть 2.
В1. К классу земноводных относятся (3)
1. крокодилы 4. тритоны
2. лягушки 5. жабы
3. морские черепахи 6. болотные черепахи



В2. Установите последовательность этапов развития бабочки
А. рост и накопление питательных веществ гусеницей
Б. переживание холодов
В. Откладывание яиц на листья капусты
Г. Выход гусениц из яиц
Д. выход имаго – взрослых особей
Е. образование неподвижных куколок
В3. Установите последовательность этапов развития печеночного сосальщика, начиная с яйца.
А. внедрение личинок в организм моллюска
Б. выход их яйца личинок с ресничками
В. Попадание цист в кишечник крупного рогатого скота
Г. Миграция личинок в печень и желчные протоки основного хозяина
Д. выход оплодотворенных яиц в кишечник крупного рогатого скота, а затем в окружающую среду
Е. инцистирование личинок
В4. Установите соответствие между признаком животных и классом, для которого характерен этот признак

Признак Класс
А. тонкая влажная кожа проницаема для газов 1. Земноводные
Б. кожа сухая, без желез, покрыта чешуями 2. Пресмыкающиеся
В. размножение и развитие происходит на суше
Г. развитие непрямое
Д. грудная клетка без ребер
Е. яйца с большим запасом питательных веществ

В5. Установите последовательность этапов в цикле развития человеческой аскариды, начиная с яйца.
А. выход личинок из яйца
Б. попадание яиц в организм человека с пищей
В. продвижение личинок по дыхательным путям к глотке
Г. внедрение личинок в стенку кишечника и попадание в кровь
Д. попадание оплодотворенных яиц из кишечника человека в почву
Е. развитие половозрелой аскариды в тонком кишечнике
В6. Установите соответствие между признаком и царством живых организмов.

Признак Царство
А. не способны к передвижению 1. Животные
Б. тело состоит из переплетающихся 2. Грибы
    нитей – гиф
В. Отсутствие клеточной стенки
Г. активно передвигаются
Д. наличие хитина в клеточной стенке
Е. имеют ограниченный рост

В7. Установите соответствие между группами животных и особенностями их строения.



Особенности строения Группы животных
А. клыки отсутствуют 1. Растительноядные
Б. желудок имеет несколько отделов 2. Хищники
В. кишечник во много раз длиннее тела
Г. клыки хорошо развиты
Д. желудок однокамерный
Е. слепая кишка короткая или редуцированна

В8. Установите последовательность появления в процессе эволюции основных групп животных на Земле.
А. жгутиковые Г. кольчатые черви
Б. членистоногие Д. плоские черви
В. Кишечнополостные
В9. Установите соответствие между признаком животных и классом, для которого характерен этот признак.

Признак Класс
А. жаберные крышки отсутствуют 1. Костные рыбы
Б. есть жаберные крышки 2. Хрящевые рыбы
В. Зубы являются видоизменением чешуи
Г. характерно внутреннее оплодотворение
    и разные типы живорождения
Д. зубы и чешуя имеют разное строение
Е. оплодотворение внешнее

В10. Какие признаки характерны для земноводных? (3)
1. ороговевающие покровы тела
2. холоднокровность
3. четырехкамерное сердце
4. трехкамерное сердце
5. теплокровность
6. кожное дыхание.
Запишите выбранные цифры в порядке возрастания.
В11. Установите последовательность, отражающую систематическое положение вида Белянка-капустница в классификации животных, начиная с наименьшей группы
А. Класс Насекомые Г. Царство Животные
Б. Семейство Белянки Д. Отряд Чешуекрылые
В. Тип Членистоногие
В12. Установите геохронологическую последовательность возникновения групп живых организмов на Земле
А. плоские черви Г. простейшие
Б. бактерии Д. земноводные
В. Птицы Е. кишечнополостные

Часть 3.
С1. Найдите ошибки в приведенном тексте, исправьте их, укажите номера предложений, в которых они сделаны, запишите эти предложения без ошибок.



1. Центральная нервная система хордовых имеет вид шара. 2. Центральная нервная система располагается на брюшной стороне, под хордой. 3. Состоит из головного и спинного
мозга. 4. Кровеносная система хордовых незамкнута. 5. Сердце у хордовых находится на брюшной стороне тела под пищеварительным каналом.
С2. Найдите ошибки в приведенном тексте, исправьте их, укажите номера предложений, в которых они сделаны, запишите эти предложения без ошибок.
1. Тело рыбы состоит из головы, груди и брюшка. 2. На границах этих отделов находятся жаберные крышки и анальное отверстие. 3. Хвост оканчивается спинным плавником. 4.
У рыб имеются непарные грудные и брюшные плавники. 5. У рыб имеются парные плавники – хвостовой, спинной, анальный.
С3. Известно, что моллюсков человек использует в пищу, благодаря им получает жемчуг,  моллюски являются важными звеньями в пищевых цепях. А какой вред могут прино-
сить моллюски человеку?
С4. Зачем человек разводит в специальных лабораториях небольших насекомых из отряда перепончатокрылых – яйцеедов и наездников?
С5. Какое значение имеют пчелы в природе и жизни человека?
С6. Какие структуры клетки зелёной эвглены
обозначены на рисунках цифрами 1, 2 и 3? Какие
признаки доказывают промежуточное положение
зелёной эвглены между растениями и животными?
С7. Какие приспособления во внешнем строении развиты у водо-
плавающих птиц, кормящихся на мелководьях? Приведите не
 менее 4-х особенностей. Ответ поясните.
С8. Чем отличается строение костных рыб от хрящевых? При-
ведите не менее 4-х отличий.
С9. Какие средства защиты позволяют животным избежать уни-
чтожения при непосредственном контакте с хищниками?

Раздел экология

1. Какой уровень организации жизни изучает экология?

1)  клеточный

2)  молекулярный

3)  видовой

4)  биогеоценотический

2. Какова причина ярусного размещения растений в экосистеме смешанного леса?

1)  недостаток минеральных веществ в почве

2)  обилие света



3) неравномерное увлажнение почвы

4)  конкуренция между видами

3. Какой из объектов можно назвать экосистемой?

1)  пень с населяющими его организмами

2)  семью грачей, гнездящихся на березе

3)  популяцию береговых ласточек

4)  совокупность особей ели в лесу

4. Какой абиотический фактор может привести к резкому сокращению численности популяции речного бобра?

1)  обильные дожди летом

2)  увеличение численности водных растений

3)  пересыхание водоема

4)  интенсивный отстрел животных

5. Какой антропогенный фактор может привести к увеличению численности популяции зайцев в лесу?

1)  рубка деревьев

2)  отстрел волков и лисиц

3)  вытаптывание растений

4)  разведение костров



6. Какой фактор среды служит сигналом для подготовки птиц к перелетам?

1)  понижение температуры воздуха

2)  изменение продолжительности светового дня

3)  увеличение облачности

4)  изменение атмосферного давления

7. Отношения между синицами и гусеницами называют хищничеством, так как

1)  синицы и гусеницы обитают в одном лесу

2)  синицы и гусеницы питаются сходной пищей

3)  синицы поедают гусениц

4)  гусеницы паразитируют на синицах

8. Отношения между белками и дятлами называют конкуренцией, так как

1)  белки поедают дятлов

2)  дятлы нападают на белок

3)  у них сходные болезни

4)  они питаются сходной пищей

9. Как называют тип взаимоотношений между белым



грибом и дубом?

1) паразитизм  2) симбиоз

3) хищничество  4) конкуренция

14. Как называют тип взаимоотношений между собакой и пастбищным клещом?

1)  конкуренция

2)  симбиоз

3)  хищничество

4)  паразитизм

15. . Почему консументы не могут существовать без проду¬центов?

1)  не способны без них размножаться

2)  консументы — более молодая в эволюционном плане группа

3)  продуценты — основной источник минеральных веществ

4)  не способны синтезировать органические вещества из неорганических

16. Почему при переходе от одного звена пищевой цепи к другому теряется около 90% энергии?

1) энергия не передается от растений к животным

2)  энергия освобождается в процессе фотосинтеза

3)  основная часть остается в телах растений

4)  энергия расходуется на процессы жизнедеятельности и



рассеивается в окружающей среде

17. Почему Черное море считают устойчивой экосистемой?

1)  расположено в теплом климате

2)  обитает большое число видов

3)  преобладает несколько видов с высокой численностью

4)  характерно небольшое число пищевых цепей

18. О проявлении саморегуляции в экосистеме свидетельствует

1)  увеличение численности сов при увеличении численности

мышей

2)  смена экосистем вследствие изменения климата

3)  быстрое размножение многих видов

4)  исчезновение многих видов в результате деятельности человека

19. Почему в агроэкосистеме пшеничного поля в отличие от экосистемы заливного луга незамкнутый круговорот веществ?

1)  в агроэкосистеме отсутствуют редуценты

2)  в ней не используется солнечная энергия

3)  образуется мало органических веществ

4)  нарушается перенос веществ в цепях питания



20. Как изменяется биомасса водорослей в водах Мирового океана с глубиной?

1)  сначала увеличивается, потом уменьшается

2)  остается неизменной

3)  увеличивается

4)  уменьшается

21. Парниковый эффект может способствовать бурному развитию растений в биосфере, так как он ведет

1)  к накоплению в атмосфере кислорода

2)  к увеличению прозрачности атмосферы

3)  к увеличению плотности атмосферы

4)  к накоплению в атмосфере углекислого газа

22. Организмы продуценты, консументы, редуценты - основные структурные компоненты

1) биогеоценоза

2)вида

3) популяции

4)биосферы

23. Какая цепь питания правильно отражает передачу в ней

энергии?



1)  лисица → дождевой червь → еж → листовой опад

2)  листовой опад —> дождевой червь → еж —> лисица

3)  еж —> дождевой червь → листовой опад —» лисица

4)  еж —> лисица →дождевой червь —> листовой опад

24. Определите правильно составленную пищевую цепь.

1)  ястреб → дрозд —> гусеница —» крапива

2)  крапива —» дрозд —> гусеница —> ястреб

3)  гусеница → крапива →» дрозд →ястреб

4) крапива —> гусеница → дрозд —> ястреб

Выберите три ответа из шести.

В 1. К консументам относятся

1)  зеленые растения;

2)  животные;

3)  автотрофные бактерии;

4)  гетеротрофные растения;

5)  сапротрофные бактерии и грибы;

6)  паразитические бактерии и грибы

В 2. Какие из перечисленных объектов относят к экосистемам?



1)  совокупность популяций белок в лесу

2)  тайгу

3)  озеро Байкал

4)  совокупность всех видов растений в озере

5)  морских млекопитающих

6)  пруд с обитающими в нем организмами

Установите соответствие.

В 3. Установите соответствие между обитателями пруда и звеньями экосистемы, к которым они относятся:

Обитатели пруда  Звенья экосистем

1)  прибрежная растительность  А) продуценты

2)  карп  Б) консументы

3) личинки земноводных

4) Фитопланктон

5)  Растения дна

6)  Большой прудовик

1 2 3 4 5 6



 В 4. Установите соответствие между характеристикой среды и её фактором

ХАРАКТЕРИСТИКА  ФАКТОРЫ СРЕДЫ

1)  постоянство газового состава атмосферы  А) биотические

2)  изменение толщины озонового экрана

3)  изменение влажности воздуха  Б) абиотические

4)  изменение численности консументов

5)  изменение численности продуцентов

6)  увеличение численности паразитов

Установите последовательность.

В 5. Установите, в какой последовательности в пищевой цепи располагаются указанные организмы.

A)  лягушка

Б) еж

B)  голый слизень

Г) капуста

1 2 3 4 5 6



В 6. Установие в какой последовательности располагаются уровни организации живого:

А) биоценотический

Б) видовой

В) популяционный

Г) биогеоценотический

Д) организменный

Е) биосферный

С 1. Объясните, почему сокращение численности выдр сначала ведет к возрастанию численности рыб, а затем к их сокращению.

С 2. Почему вспашка почвы улучшает условия жизни культурных растений?

С 3. Прочитайте текст и найдите в нем предложения, в которых содержатся биологические ошибки. Запишите сначала номера этих предложений, а
затем их правильно сформулируйте.

1. Все экологические факторы, действующие на организмы подразделяются на биотические, геологические и антропогенные.

2. Биотические факторы – это температурные, климатические условия, влажность, освещенность.

3. Антропогенные факторы – влияние человека и продуктов его деятельности на среду.

4. Фактор, значение которого в данный момент находится на пределах выносливости и в наибольшей степени отклоняется от оптимального значе-
ния, называют ограничивающим.

5. Мутуализм – форма  взаимоотрицательных взаимодействий между организмами.



Прочитайте текст и выполните задания.

Биосфера – это часть биологической оболочки Земли, свойства которой определяются активностью живых организмов. Учение о биосфере создано
русским геохимиком В. И. Вернадским. По его словам, биосфера – это оболочка, где существует или существовала жизнь.

Биосфера охватывает всю поверхность суши, моря и океаны, ту часть недр Земли, где находятся породы, созданные деятельностью живых организ-
мов – уголь, нефть, газ – биогенные вещества. В глубину твёрдой части Земли активная жизнь проникает местами до 3 км (бактерии в нефтяных ме-
сторожденияз).

В атмосфере границы распространения жизни ограничиваются озоновым экраном на высоте около 20 км. Он задерживает губительные ультрафиоле-
товые лучи Солнца.

Всю массу организмов всех видов Вернадский назвал живым веществом Земли, которые постоянно в ходе обмена веществ перераспределяют хими-
ческие элементы в природе, осуществляют круговорот веществ.

Жизнью создан на поверхности суши почвенный слой. В нём так тесно связаны между собой минеральные компоненты, разлагающиеся органиче-
ские вещества и многочисленные микроорганизмы, что Вернадский отнёс её к особым, биокосным телам природы. Такой же биокосный состав
имеют и воды Мирового океана, насыщенные бесчисленными обитателями до дна самых глубоких впадин в 10-11 км.

Косное вещество биосферы образуется процессами, в которых живые организмы не участвуют. Например, изверженные горные породы.

Часть биосферы, находящуюся под влиянием активной деятельности человека, называют ноосферой – сферой человеческого разум. Чаще всего
влияние человечества на биосферу губительно, что в свою очередь губительно и для человечества.

С 4. Прочитайте текст. Внесите недостающие  сведения в таблицу

Компонент Краткая характеристи-
ка

Примеры

Живое вещество Совокупность живых
организмов и продук-

1



тов их жизнедеятель-
ности

2 Образуется процесса-
ми, в которых живые
организмы не участ-
вуют

Изверженные горные
породы

Биогенное вещество 3 Уголь, нефть, газ

4 Образуется в резуль-
тате совместной дея-
тельности организмов
и тел неживой приро-
ды

5

С 5. На основании текста ответьте на вопрос: что является верхней и нижней границами биосферы?

С6.  На основании текста выскажите и обоснуйте предположение: в чём заслуга научных идей В . И. Вернадского?


